

市面见动力 人面有活力 账面显潜力

新华社记者

蛇年新春,有“世界超市”之称的浙江义乌再度迎来火热开市,这里汇聚约210万种商品,贸易覆盖全球230多个国家和地区,是全球小商品贸易的“风向标”和“晴雨表”。

透过义乌这扇窗,不仅能观察全球经济的冷暖动向,更能看到中国坚持以高质量发展为引领、不断深化改革的生动实践。在纷繁复杂的形势下,活跃的交易、亮眼的数据、步履不停的改革创新给人以信心和力量。

市面:再度迎来“开门红”

龙腾狮跃,锣鼓声声。经过短暂的春节休整,全球最大的小商品集散地——义乌国际商贸城在2月9日火热开市。

开市首日,国际商贸城内人潮涌动,寻商机、谈合作,采购商穿梭其间,随处可见外国面孔。来自尼泊尔的采购商卡德卡计划采购价值100万元的商品:“尼泊尔国内所需的各种商品在义乌可以‘一站式’购买、拼柜发货,义乌扮演着难以替代的角色。”

商城集团数据显示,开市首日,国际商贸城开门率95.1%、总人流量23.5万人次、入场外商2776人,均较上年有所提升。

在义乌,城市发展与全球贸易同频共振,愈发活跃的人流,为国际贸易注入源源不断的新动力。2024年,国际商贸城日均人流量22.43万人次,其中外商超3900人次,均创历史新高。

在国际商贸城一区的今奇玩具商铺,龙、蛇、乌龟、鳐鱼等数千种3D打印玩具令人目不暇接。商铺负责人曾豪说,与传统玩具相比,3D打印玩具色彩鲜艳、质感细腻、在关节处的灵活度更高,表现力和可玩性更强,具有更高



在义乌国际商贸城,一家商铺负责人展示一款热销海外的AI智能穿戴设备。本组图片均由新华社发

人面:春来催人更奋进

更新样品,接待客户,安排发货……一开市,力天玩具商铺老板娘陈美君就忙得不可开交。她说,春节假期就不断有客户来咨询下单,开市第一天有顾客下单了价值20多万元的货物。今年,力天玩具预计销售额还将有两位数增长。

“旺盛的行情让我不可能闲下来、慢下来!”陈美君已经陆续排出全年计划表,“4月我计划去墨西哥,6月打算去肯尼亚。我们现在不仅是坐在店里等客户,还要主动找客户、拓市场。”

人勤春来早,开工即冲刺。在义乌,广大市场主体怀着时不我待的紧迫感,努力为实现全年目标奠定坚实基础。

在义乌正泰太阳能科技有限公司,记者见到企业负责人龙辉时,他正在与公司总部和工厂技术人员共同召开视频会议,抓紧谋划推进高功率组件、高效率电池生产线的技改工作,以满足客户的新增需求。

“为保证节后产能不下滑,春节放假前我们对设备做了保温处理,初七调试好设备后,初八开工即满产。”龙辉介绍。

浙江红雨医药用品有限公司董事长金杭羽同样摩拳擦掌为今年发展蓄力,作为一家以生产伤口敷料为主要业务的企

业,红雨医药原创开发出能在极端状况下提供辅助的“户外生存包”,产品在欧美上市后逐渐打入高端市场,让企业掌握了产品定价权。

“我们看好行业的整体发展,预计企业今年在海外市场能有超过20%的增长。”金杭羽说,企业将继续保持占销售额5%左右的研发投入强度,同时加大设备更新、技术改造力度,迎接新的机遇和挑战。

义乌市经信部门统计数据显示,截至2月10日,义乌纳入浙江省监测平台的规上企业复工率达到93.6%,复工率位于全省前列。

在国际商贸城五区以东,第六代市场核心项目——全球数贸中心建设正如火如荼,预计今年10月建成投运。

“目前整个工地有1000多名建设者,春节期间一天都没有停工,之后将进一步增加到3000人左右。”商城集团全球数贸中心工程项负责人金国庆说,未来,这里将集聚数字贸易、服务贸易、跨境电商等新业态,进一步改变传统的贸易模式。

账面:“买卖全球”显潜力

2024年,义乌再次交出一份亮眼成绩单。全年进出口总值达6689.3亿元,同比增长18.2%;其中,出口5889.6亿元,同比增长17.7%;进口799.7亿元,同比增长22.2%。

账面背后是久久为功的改革创新。义乌市发改局相关负责人说,自2011年获批国际

贸易综合改革试点以来,义乌先后承接40余项“国字号”改革和60余项省级改革试点,在贸易体制、物流模式、市场管理等方面多点突破,形成一批可复制的经验。

过去10多年来,义乌首创的市场采购贸易出口额年增长率达10.4%。2024年义乌通过市场采购贸易方式出口4717.6亿元,对当地出口贡献率达94.3%,改革激发的活力不断涌流。

除了出口优势持续得到巩固,进口规模也日益壮大。东南亚燕窝、欧洲红酒、日韩日用品……在主营进口商品的国际商贸城五区,可以一站式购齐全球好物。商城集团国际商贸城第五分公司副总经理骆源介绍,历经10多年的培育,五区规模已经从2万余平方米、几十户经营户扩大到10万平方米、173个市场主体,为消费者提供约15万种进口商品。

如今,义乌正在迎来新一轮发展的重要契机。2024年12月,国务院函复同意义乌开启新一轮国际贸易综合改革,助力义乌在“买全球”上加速破题,在“卖全球”上迭代深化。

“去年12月25日,义乌就已迅速落实这轮改革的首个举措,义乌进口贸易创新发展试点的首单在义乌国际商贸城落地。”义乌市商务局副局长朱晓棠说,依托全流程数字化联合监管平台,对于清单上的商品,能够提供“家门

口”的检测认证一站式服务,实行便利化通关,努力形成既有利于扩大进口又确保风险可控的新模式。

积极完善市场采购贸易方式,推动进口贸易创新发展,提升贸易平台功能,推动“组货集拼”“先查验后装运”等创新模式……2月6日,浙江省委省政府在义乌召开了深化义乌国际贸易综合改革和中欧班列集结中心建设动员部署会,细化部署新一轮改革的“时间表”和“路线图”。

以隅观全局。面对诸多不确定性因素,背后链接着全国20余个产业集群、210万家企业中的小微企业的“世界超市”,稳稳显示出中国发展强劲的内生动力、韧性、潜力。

(新华社杭州2月24日电)

——从“世界超市”看中国信心



义乌国际商贸城的商户在店铺门口展示领取的新春横幅。



舞龙队在义乌国际商贸城的广场进行表演。

“人工智能+”催生行业新变

——中西部多地走访见闻

看应用 新场景不断涌现

在广西钢铁集团有限公司炼钢厂内,“AI炼钢”让生产效率进一步提升。早年间,工人们需凭经验“望火断钢”,判断结果受个人经验影响较大,还存在一定的危险性。如今,通过各类探头和AI算法,可以实时捕捉并解析火焰颜色、形状、亮度等信息,精准指导投料与生产。

“我们把人工经验‘翻译’成数字语言,在AI的帮助下,不仅减少了人工误判造成的损失,还能用更小的投料量产出更好的钢。”广西钢铁炼钢厂技术专家陆志坚说。

AI也可从钢花飞溅的车间延伸到救死扶伤的医院。重庆大学附属三峡医院近日引入DeepSeek大模型基座,推出基于本地部署的大模型应用。“在系统中录入患者主诉、病史等信息,点击‘病情分析’,就可以直接调用大模型。”三峡医院心血管内科主任张建明说,大模型给出的答复包括该患者可能的疾病假设、建议的检查项目等内容,成为医生治病救人的得力助手。

《中国新一代人工智能科技产业发展报告2024》显示:大模型的开发和商业化应用为AI在更大范围和更广领域的“扩散”创造了条件,中西部地区开始出现AI产业创新场景,共同推动我国AI产业的发展。“以AI技术引领生产力变革式发展的时代已经来临。”湖南省科技厅前沿技术处副处长谭浩说。

谋发展 新产业蓬勃兴起

转身、踱步、奔跑……在一家石化工厂里,一只训练有素的“特种犬”不仅可以灵活避开障碍,还能在每个油罐前停留10来秒就隔空扫描出罐体内部的液位和压力等数据,自动分析是

否存在安全隐患。

这是位于重庆两江新区的七腾机器人有限公司研发的防爆四足机器人。公司负责人介绍,相较于传统工业机器人的“固定程序+机械臂”组合,这款智能机器人具备“多模态感知+大脑决策”功能,可以适应更为复杂多变的环境。

“人工智能催生的不仅是技术迭代,还有产业生态的重构。”广西科学院新一代信息技术研究所所长王晓琳说,与人工智能相关的新兴产业正迸发澎湃动能。

在湖南,希迪智驾研发的无人驾驶矿卡在多处矿山“跑”出高于人工的运输效率,加速矿山运营走向智慧化、绿色化;万兴科技打造音视频领域“天幕”大模型,让内容创作者输入文字即可快速生成高清创意视频,软件和服务已覆



在广西柳州市一工厂,机器人为新能源汽车装配挡风玻璃。

生产行业服务场景、C端消费级等机器人产品。

“目前新区拥有优必选机器人等15家智能终端企业,下一步还将继续破局突围,加快形成多家龙头骨干企业引领的产业发展格局。”广西柳州市北部生态新区管委会有关负责人说。

促协同 全链条愈加高效

在位于长沙的威胜集团有限公司智能车间,一台台智能电表加速下线。AI技术像一根“金线”,串起生产全链条:设计环节,借助AI大模型辅助,大大提高了产品设计的效率;生产环节,AI能够预判产线故障问题、提前维护,一年可节约成本近5000万元;质检环节,AI配合机器视觉等技术,大幅提升了质量检测的准确性和效率。

威胜集团相关负责人吕新伟说,通过AI的深度应用,企业实现了生产各环节之间的密切协同,提升了优化资源配置能力。“据测算,应用AI后,企业人均生产效率提高60%以上,产品生产周期缩短50%。”

而今, AI技术已深度嵌入产业链的不少环节。西部创源智行科技(重庆)有限公司专注汽车专业大模型平台与应用技术,2024年发布的G-VoTest智能座舱语音交互AI测试系统首次实现“用AI测试AI”,节约50%测试时间与人力成本。广西美斯达工程机械设备有限公司通过AI远程诊断系统,实现非洲矿山破碎机的“云巡检”,售后成本降低40%。

“数据链就是价值链。”王晓琳坦言, AI以高效数据处理与智能决策能力打破传统生产模式,推动信息互通与协同创新,让产业链体系更开放、灵活,为产业发展注入强劲动力。

(新华社南宁2月24日电)